PROVA 130/5 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

10.° e 11.° Anos de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)
Curso Geral e Cursos Tecnolégicos — Agrupamento 3

Duracdo da prova: 120 minutos 1. FASE
2005

PROVA ESCRITA DE INTRODUGAO A ECONOMIA

A prova é constituida por quatro grupos, designados por 1, II, llf e IV,
integrando no total 12 questdes.

Os grupos 1 e II respeitam aos conteudos programaticos do 10.° ano, e
os grupos I e IV referem-se aos contelidos programaticos do 11.° ano.

Apresente todos os calculos que tiver de efectuar.

N&o é permitido o uso de maquinas de calcular.
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O mercado portugués de combustiveis deixou, em Janeiro de 2004, de ter o regime de pregos
maximos fixados pelo Governo.

Analisando a experiéncia de outros paises europeus, & provavel que o prego da gasolina
passe a variar entre regides e, até, dentro da mesma cidade.

Publico, 2 de Fevereiro de 2004 (adaptado)

1. A gasolina é um bem.
Classifique este bem, tendo em conta trés critérios de classificagéo diferentes.

2, Explique o primeiro paragrafo do texto, tendo em atengdo as fungdes do Estado nas sociedades
contemporaneas.

3. O mercado de combustiveis constitui um oligopélio.
Apresente trés caracteristicas deste tipo de mercado.

11

Neste grupo, a apresentagido dos resultados sem indicagédo dos
calculos nio da lugar a atribuigdo de cotagéo.

1. Observe o quadro seguinte, relativo 2 economia portuguesa.

Balanga de Pagamentos

(saldos)
Unidade: milhdes de euros
2000 2001 2002
Balanga de Mercadorias -15017,0 —14 866,5 -12832,2
Balanga de Servigos 20858 28043 3238,7
Balanga de Rendimentos —-2743,5 —3345,6 -33278
Balanga de Transferéncias Correntes 3673,3 37727 34833
Balanga de Capitais 1669,8 1196,6 1978,7
Balanga Financeira 10 870,3 10 938,0 88142
Erros ¢ Omissbes -538,6 ~-499.4 -1352,9

Relatério do Banco de Portugal — 2002, Lisboa, 2003

1.1. Determine, de acordo com os valores do quadro, o saldo da Balanga Corrente do ano de 2002.

1.2. Em 2002, a redugdo do défice no comércio de mercadorias resultou, em parte, de um ligeiro
aumento do valor das exportagdes.

Relatério do Banco de Portugal — 2002, Lisboa, 2003 (adaptado)

Exponha duas razdes que possam ter estado na origem do aumento de valor das exportages.
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2. O gréfico seguinte apresenta as variages reais do PIB e de algumas das suas componentes, em
Portugal, em 2000-2002.

Taxas de crescimento em volume (2000-2002)

ﬁ": Consumo Privado

m Consumo Publico

Formag#o Bruta de Capital Fixo

- PIB

Justifique a evolugdo do PIB, tendo em atengfio a evolugdio das componentes apresentadas no
grafico.
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1. Os ultimos trinta anos assistiram a melhorias significativas no mundo em desenvolvimento.

Mesmo assim, o desenvolvimento humano estd a avangar demasiado devagar. Para
muitos paises, a década de 90 foi uma década de desespero.
Com efeito, ha 54 paises que estdo actualmente mais pobres do que em 1990. Em 21
desses paises, ha uma maior percentagem de pessoas com fome. Em 14, ha mais
criangas a morrer antes dos cinco anos. Em 12, a escolarizagdo priméaria esta a diminuir.
Em 34, a esperanga de vida diminuiu. Antes, estes refrocessos eram raros.

Reiatdrio do Desenvolvimento Humano 2003, PNUD (adaptado)

1.1. Nomeie dois indicadores que podem ser utilizados para ilustrar os aspectos referidos no
segundo paragrafo do texto.

1.2. Explique de que forma a estratégia que assume a agricultura como factor de desenvolvimento
podera ajudar os paises referidos no texto a superarem a sua situago.

2. A declaragdo do milénio, adoptada por 189 paises na Cimeira do Milénio da ONU, em
Setembro de 2000, previa:

— assegurar a sustentabilidade ambiental;

— integrar os principios do desenvolvimento sustentavel nas politicas e programas dos
paises e inverter a perda de recursos ambientais.

Relatério do Desenvolvimento Humano 2003, PNUD {adaptado)

Justifique o aparecimento do conceito de desenvolvimento sustentavel, tendo em conta o tipo de
crescimento econdmico tradicionalmente implementado.

v

1. is i rir 4 EFT, artir 1 m impulso
gxgomgﬁgg portyguesas para agueles mgmgg 0s. Este é, sem davida, um importante

factor dinamizador do crescimento econémico e da industrializagdo em Portugal, a partir
dos anos 60.

M. Murteira, Os Estados de Lingua Portugussa na Economia Mundial, Lishoa, Presenga (adaptado)

1.1. Caracterize a forma de integragdo econdmica que a EFTA assumiu.

1.2. Justifique a afirmagéo sublinhada no texto.

2. Actualmente, Portugal integra a Unido Europeia.
Enuncie trés fontes de financiamento do Orgamento da UE.

FIM
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COTAGOES
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